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Сучасна модель економіки будь-якої розвиненої держави має на увазі значну присутність у ній малого та середнього бізнесу. Суб'єкти малого і середнього підприємництва як найбільш мобільні та учасники економічних відносин, що швидко адаптуються, займають нішу, в якій великі підприємства не здатні пристосуватися, і гармонійно доповнюють їх, формуючи сферу діяльності або окремий її кластер.
Діяльність суб'єктів малого бізнесу супроводжується багатьма фінансовими проблемами, серед яких можна назвати: низький рівень забезпеченості власними фінансовими коштами; проблеми отримання кредитних ресурсів; відмінність від великих підприємств; мінливість фінансування.
В умовах фінансової нестабільності в країні, зниження можливостей суб'єктів господарювання (юридичних осіб) формувати власні та залучати позикові фінансові ресурси є важливим завданням економічної та, зокрема, фінансової науки, що стає важливим розгляд сутності, змісту, взаємозв'язків, методів, способів та моделей фінансового забезпечення господарської діяльності організацій різних форм власності та організаційно-правового статусу. Так, одним із критеріїв нестабільності в країні на сьогодні можна визначити впровадження воєнного стану на території України. При цьому, питання фінансової підтримки стосується не лише малих підприємств, а будь-якого бізнесу в Україні.
З моменту впровадження воєнного стану Уряд затвердив ряд програм для підтримки населення, у тому числі, бізнесу. Так, пропонується розглянути деякі із них, що стосуються фінансового характеру. 
Однією із фінансових програм, які держава запровадила під час воєнного стану є «кредит до 60 млн грн будь-якому українському підприємству під 0% на час воєнного стану за програмою «5-7-9%»» [1]. Так, згідно з умов даної програми сутність якої полягає у тому, що підприємства (як від мікробізнесу так і до великого бізнесу) можуть звертатися за отриманням кредиту у ставці 0% під час воєнного часу, при цьому ставка згодом буде становити 5%. Ще однією перевагою цієї програми є надання кредиту до 60 млн грн.
На сьогодні є вагомою підтримка бізнесу України для підвищення економіки. Розвиток економіки будь-якої країни передбачає оптимальне співвідношення великих, середніх та малих підприємств. Будучи одним із ключових елементів ринкового механізму, мале підприємництво відіграє значну роль у забезпеченні сталого розвитку економіки. Так, згідно досліджень, через вторгнення Росії більша частина бізнесу не має змоги працювати у звичайному режимі. Підприємства, які знаходяться у зоні активних бойових дій не можуть працювати у повній мірі, а особливо малі підприємства, які не дивлячись на війну мають незначну кількість резервних коштів (як, наприклад, новостворені) для подальшого функціонування. Тому, держава затвердила програму кредитування (хоча вона призначена для будь-яких підприємств) за якою підприємства можуть звернутися за вигідних умов та отримати кошти для подальшою життєдіяльності бізнесу.  
Наступною фінансовою програмою на яку треба звернути увагу є «державні гарантії на портфельній основі» [1]. Сутність полягає у тому, що державні гарантії надаються для забезпечення часткового виконання боргових зобов’язань за портфелем кредитів банків-кредиторів, що надаються суб’єктам господарювання мікро-, малого та середнього бізнесу. 
Гарантійні схеми варіюються від найпростіших до складних комбінацій структурованих фінансових інструментів, таких як субординація та ліміти концентрації портфеля. Взагалі у практиці набули поширення два основних підходи - індивідуальна або портфельна гарантія. Проте, відповідно до фінансової підтримки держави треба зупинитися на портфельній гарантії. 
Портфельні гарантії – це зобов'язання держави погасити перед банком до 80% кількох кредитів (кредитного пулу) підприємця, якщо він збанкрутує [2]. Підхід портфельної гарантії передбачає меншу участь гарантійної організації в оцінці ризиків, оскільки банку-партнеру надається загальна сума (ліміт) гарантії без необхідності отримання індивідуального погодження за схемою гарантування, але в угоді між гарантом та банком зазвичай фіксується норма збитковості, а також вимоги до звітності та права на перевірку Проста індивідуальна гарантія є архетиповою формою гарантійного забезпечення, але поступово посилюється роль портфельних та спеціалізованих  видів гарантій. 
Таким чином, необхідно зробити висновок, що для того, щоб здійснювалася господарська діяльність будь-якої організації, необхідно мати певні фінансові ресурси. Ці фінансові ресурси суб'єкти господарювання чи комерційні організації можуть формувати з допомогою чи своєї діяльності, тобто використовувати власне формування фінансових ресурсів у вигляді прибутку, амортизаційних відрахувань, інших внутрішніх джерел, або вступати у стосунки з іншими економічними суб'єктами на фінансовому ринку з метою мобілізації необхідних фінансових ресурсів.
Забезпечити себе необхідними фінансовими ресурсами для господарської діяльності — це залучити із боку чи використовувати власні фінансові можливості (власні кошти) на вирішення тих чи інших завдань господарської діяльності.
Враховуючи, що господарська діяльність суб'єктів підприємництва складається з: операційної; інвестиційної; фінансової діяльності, а також можливо надзвичайної діяльності фінансові ресурси для кожного виду господарської діяльності можуть бути залучені з різних джерел, з використанням різних методів, форм та способів. Вибір джерел формування фінансових ресурсів залежить від організаційно-правової форми господарювання, форми власності, галузевої власності. Для промислових підприємств, які найчастіше створюються як тих чи інших господарських товариств, вибір джерел фінансових ресурсів визначається масштабами господарювання, зв'язком з фінансовим ринком, участю держави.
Ефективність фінансового забезпечення залежить від багатьох складових, насамперед, від наявності джерел фінансових ресурсів та можливості вибору кращого джерела, а також від методів, моделей та способів фінансування господарської діяльності. За своєю сутністю фінансове забезпечення господарської діяльності має бути спрямовано на створення можливості кращого функціонування організації. При цьому мета завжди ставиться залучити оптимальний обсяг фінансових ресурсів за відносно невисокої їх вартості. Якщо комерційна організація має можливості для використання різних джерел фінансових ресурсів, різних методів, моделей і способів фінансового забезпечення, то вона повинна економічно обґрунтувати вибір методу, моделі, способу і джерела фінансових ресурсів. 
Тому, впровадження на території України програм фінансового характеру період воєнного стану є вагомим поштовхом для ефективного функціонування бізнесу у надскладний для господарської діяльності час.
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