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Тези присвячені аналізу реалізації державної політики щодо діяльності закладів вищої освіти в умовах високотехнологічного та інноваційного розвитку країни. Розглядається питання інтеграції освіти у Європейський освітній та науковий простір.
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The theses are devoted to the analysis of the implementation of state policy on the activities of higher education institutions in the context of high-tech and innovative development of the country. The issue of integration of education into the European educational and scientific space is considered.
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В умовах Індустрії 4.0 рівень розвитку науки і техніки є визначальним чинником прогресу суспільства, підвищення добробуту громадян, їх духовного та інтелектуального зростання. Саме цим зумовлена необхідність державної підтримки розвитку науки як джерела економічного зростання. Разом із тим, інноваційний розвиток суспільства забезпечує й освіта, оскільки вона є основою інтелектуального, духовного, фізичного і культурного розвитку особистості, її успішної соціалізації, економічного добробуту, запорукою розвитку суспільства, об’єднаного спільними цінностями і культурою, та держави (преамбула Закону України «Про освіту») (далі – ЗУ «Про освіту») [1]. Тому в умовах високотехнологічного та інноваційного розвитку країни освіта призначена забезпечувати інноваційний, соціально-економічний і культурний розвиток суспільства, тобто – стати державним пріоритетом. Фінансування науки, як за рахунок коштів державного бюджету на умовах державного замовлення, так і за рахунок інших джерел, не заборонених законодавством, є інвестицією в людський потенціал, який безпосередньо впливає на сталий розвиток суспільства і держави.
Невід’ємним складником системи освіти є вища освіта як сукупність систематизованих знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих за певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти (ст. 1 Закону України «Про вищу освіту») (далі – ЗУ «Про вищу освіту») [2]. Метою вищої освіти є здобуття особою високого рівня наукових та/або творчих мистецьких, професійних і загальних компетентностей, необхідних для діяльності за певною спеціальністю чи в певній галузі знань.
В сучасних умовах державна політика у сфері вищої освіти визначається Верховною Радою України, реалізується Кабінетом Міністрів України та Міністерством освіти і науки України (далі – МОН України). При цьому МОН України забезпечує формування та реалізацію державної політики не тільки у сфері освіти і науки, а й у сферах наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, інформатизації, формування і використання національних електронних інформаційних ресурсів, створення умов для розвитку інформаційного суспільства тощо.

Державна політика у зазначеній сфері формується і реалізується з метою задоволення потреб людини та суспільства на основі наукових досліджень, міжнародних зобов’язань, вітчизняного та іноземного досвіду з урахуванням прогнозів, статистичних даних та індикаторів розвитку.

Засадами державної політики та принципами освітньої діяльності, включаючи і вищу освіту, є, зокрема, забезпечення якості освіти та якості освітньої діяльності; науковий характер освіти; інтеграція освіти з ринком праці, міжнародна інтеграція та інтеграція у Європейській простір вищої освіти, за умови збереження і розвитку досягнень та прогресивних традицій національної вищої школи тощо.
Вища освіта здобувається у закладах вищої освіти (далі – ЗВО). ЗВО самостійно розробляють і затверджують освітні програми з урахуванням вимог до відповідного рівня вищої освіти, встановлених законодавством та стандартами вищої освіти. Документ про вищу освіту видається особі, яка успішно виконала відповідну освітню програму за відповідним ступенем та пройшла атестацію. Такими документами є: диплом молодшого бакалавра, диплом бакалавра; диплом магістра; диплом доктора філософії/доктора мистецтва.
ЗВО – окремий вид установи, яка є юридичною особою приватного або публічного права, діє згідно з виданою ліцензією на провадження освітньої діяльності на певних рівнях вищої освіти, проводить наукову, науково-технічну, інноваційну та/або методичну діяльність, забезпечує організацію освітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей (п. 7 ч. 1 ст. 1 ЗУ «Про вищу освіту»).
Слід зазначити, що наукова, науково-технічна та інноваційна діяльність ЗВО є обов’язковою та невід’ємною складовою частиною їхньої освітньої діяльності (ч. 3 ст. 17 ЗУ «Про освіту»). Процес інтеграції України до світової спільноти змушує здійснити загальнодержавні заходи для забезпечення належного рівня наукових досліджень у ЗВО, приведення їх у відповідність до європейських стандартів наукового та науково-методичного забезпечення всіх ланок освіти. Так, відповідно до чинного законодавства структурними підрозділами ЗВО можуть бути: навчально-науковий інститут; наукові, навчально-наукові, науково-дослідні, науково-виробничі та проектні інститути, навчально-науково-виробничі центри, дослідні станції, конструкторські бюро, навчально-виробничі комбінати, експериментальні підприємства, наукові парки, технопарки, інші підрозділи, що забезпечують практичну підготовку фахівців певних спеціальностей та/або проводять наукові дослідження (п. 1 та 2 ч. 7 ст. 33 ЗУ «Про вищу освіту»). Основною метою наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності є здобуття нових наукових знань шляхом проведення наукових досліджень і розробок та їх спрямування на створення і впровадження нових конкурентоспроможних технологій, видів техніки, матеріалів тощо для забезпечення інноваційного розвитку суспільства, підготовки фахівців інноваційного типу.
Але чи можна, керуючись принципом сприяння здійсненню державно-приватного партнерства, яке у сфері освіти і науки передбачає утворення та/або спільне фінансування і експлуатацію інноваційних підприємств (інноваційних центрів, технопарків, технополісів, інноваційних бізнес-інкубаторів тощо) на базі існуючих закладів освіти (абз. 3 ч. 3 ст. 81 ЗУ «Про освіту»), відносити ЗВО до суб’єктів інноваційної діяльності? Вважаємо, що ні, оскільки освітянський процес в цілому має за мету передачу/отримання нових знань і реалізацію головних функцій – соціокультурну і економічну, формує суспільство, яке володіє певним набором знань і рівнем культури. Тому головним завданням ЗВО була і залишається підготовка висококваліфікованих спеціалістів в тій чи іншій галузі знань, включаючи науку, промисловість, підприємництво тощо.
Однак, незаперечними критеріями успішного функціонування ЗВО в умовах Індустрії 4.0 є нерозривна єдність освіти і науки як двох складових підготовки фахівців, які здатні забезпечити поступальний розвиток країни. Ключова ідея: без запровадження в навчальний процес вищої школи новітніх наукових досягнень забезпечити якісну підготовку сучасних фахівців неможливо. З погляду на те, що якість підготовки спеціалістів залежить від рівня наукових досліджень, які проводяться в ЗВО, головним фактором підвищення рівня і ефективності освіти є науково-дослідна робота останніх. Тому структурним підрозділом ЗВО може бути науковий парк, хоча відповідно до Концепції Державної цільової програми розвитку дослідницьких інфраструктур в Україні на період до 2026 року [3] зазначені заклади можуть створювати на договірних засадах й інші дослідницькі структури.
Відповідно до Закону України «Про наукові парки» [4] науковий парк – це юридична особа, що створюється у формі господарського товариства, яке повинно мати у складі учасників не менше одного ЗВО та/або наукової установи. Науковий парк створюється і діє на основі установчого документа (засновницького договору або статуту), вимоги до якого визначаються законодавством. Засновниками наукового парку (учасниками, акціонерами) є ЗВО (навчальний заклад IV рівня акредитації) та/або наукова установа та інші юридичні особи, що уклали засновницький договір про створення наукового парку або затвердили його установчий документ. Певний ЗВО та/або наукова установа можуть бути засновниками одного наукового парку. Партнерами цієї структури можуть бути суб’єкти господарювання, що уклали з ним договір про партнерство. Як правило, пріоритетні напрями діяльності наукового парку – економічно і соціально зумовлені наукові, науково-технічні та інноваційні напрями діяльності, що відповідають меті створення наукового парку, галузевому профілю та/або спеціалізації закладу вищої освіти – засновника (учасників, акціонерів) та можуть враховувати потреби регіону (території), в якому створено науковий парк, і пріоритетні напрями діяльності, визначені законами України в науковій, науково-технічній та інноваційній сферах.
Вища освіта в сучасних умовах знаходиться у стані адаптації до Європейського простору вищої освіти. Багато в чому цей процес залежить від інтеграції науково-інноваційної системи України до Європейського дослідного простору, а також від успішності реалізації державних проектів, зокрема, положень Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки, яка була схвалена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 лютого 2022 року № 286-р [5]. Цим документом визначено основні пріоритети системи вищої освіти на сучасному етапі розвитку суспільства та економіки країни, а також головні характеристики, що будуть сформовані до 2032 року. І хоча з урахуванням теперішньої ситуації, завдання та заходи з реалізації потребуватимуть коригування, тим не менш вони спрямовані на забезпечення ефективності, якості та доступності освіти, оскільки вона стане такою тільки тоді, коли адекватно реагуватиме на виклики часу.
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