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Роботу присвячено дослідженню стану перспективного господарсько-правового регулювання спеціального правового режиму мережі стартап-школа – інкубатор – акселератор, що була запропонована на обговорення Кабінетом Міністрів України. Досліджується дієвість та сформованість запропонованих правових механізмів підтримки та стимулювання інноваційної діяльності. Сформовано пропозиції щодо покращення стану правового забезпечення проблематики дослідження.
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The work is devoted to the study of the state of perspective economic and legal regulation of the special legal regime of the startup-school-incubator-accelerator network, which was proposed for discussion by the Cabinet of Ministers of Ukraine. The effectiveness and formation of the proposed legal mechanisms to support and stimulate innovation is studied. Proposals have been made to improve the legal support of research issues.
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На жаль, на сьогоднішній день наша держава стикнулась із великою кількістю зовнішніх викликів, які у своїй сукупності створюють загрозу існування її економіки. Однією із запорук стабільного її функціонування за будь-яких загроз і умов, є створення передумов для швидкого оновлення виробничого сектору національної економіки за рахунок залучення передових наукових доробок у сферу інноваційної діяльності приватноправової сфери.
Задля реалізації цієї мети, Міністерством освіти і науки, було підготовлено спеціальний проект Постанови Кабінету Міністрів України «Про реалізацію експериментального проєкту із створення на базі закладів вищої освіти та наукових установ мережі стартап-школа—інкубатор—акселератор», щодо запровадження спеціальної системи взаємодії між науковими та науково-освітніми закладами і бізнесом, з метою реалізації спільних проектів підтримки та інноваційного розвитку сфери господарювання [1].
Проте, вбачається за доцільним сформувати цілий ряд зауважень, щодо змісту тих правових механізмів, які були запропоновані з боку Міністерства освіти і науки України. 
В першу чергу потрібно відмітити, що питання яким підняті положеннями проекту Постанови Кабінеті Міністрів України є надзвичайно актуальними, особливо у світлі наявного технологічного відставання виробничого сектору національної економіки від більш розвинених країн. Одним із напрямків подолання цього явища є залучення передових наукових знань до промисловості і формування на основі такого поєднання розвинених інноваційних продуктів.
Проте, досліджуваний проект має в своєму змісті цілий ряд істотних недоліків, які гарантовано не дозволять в подальшому сформувати дієве правове регулювання відносин щодо поєднання наукових доробок із сферою здійснення господарської діяльності і від усунення яких буде залежати результативність сформованої Кабінетом Міністрів України системи стартап-школа—інкубатор—акселератор.
По-перше: При формуванні системи стартап-школа—інкубатор—акселератор потрібно пам’ятати, що ця система за своєю правовою природою є новим видом діяльності як для системи господарювання так і для закладів освіти і науки. Це потребує інтеграції та узгодження положень досліджуваного проекту із положеннями інших нормативно-правових актів системи чинного законодавства України. 
Так, заклад освіти чи заклад науки на сьогоднішній день може вступати у взаємодію із іншими суб’єктами господарювання у спосіб та в порядку, встановленому чинним законодавством України. Такого роду способи взаємодії встановлені положеннями Закону України «Про наукові парки» від 25 червня 2009 року № 1563-VI [2]; Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність» від 26 листопада 2015 р. №  848-VIII [3]; Закону України «Про вищу освіту» від 01 липня 2014 р., №  1556-VII [4]. Звертаємо увагу на те, що запропонований на дослідження проект Постанови, не містить в собі жодної прив’язки до будь-якого із вказаних нормативно-правових актів. Це означатиме, що для таких учасників системи як вищі навчальні заклади, заклади освіти і науки, такого роду взаємодія буде абсолютно новою, тобто такою яка не визначена положеннями будь-якого Закону України. В умовах бюджетного фінансування діяльності більшості освітніх і наукових установ, залучення працівників такої установи до нового виду діяльності, який не поіменований чинним профільним законодавством, буде означати нецільове витрачання бюджетних коштів, оскільки за рахунок отриманої заробітної плати, працівники будуть виконувати функції, які для них не передбачені.
На наш погляд пропонується визначити функціональне місце проекту Постанови як такої яка прийнята на виконання управлінських функцій Кабінету Міністрів України в межах встановлених положеннями або Закону України «Про наукові парки» від 25 червня 2009 року № 1563-VI; Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність» від 26 листопада 2015 р. №  848-VIII; Закону України «Про вищу освіту» від 01 липня 2014 р., №  1556-VII.
По-друге в межах проекту Постанови, не визначено правової природи підстави для функціонування мережі стартап-школа—інкубатор—акселератор. Як вбачається із проекту наданого на вивчення, зазначена мережа передбачає складну декількорівневу постійну взаємодію між певною фізичною особою чи суб’єктом господарювання і тим або іншим структурним підрозділом освітньої чи наукової установи в межах якої будуть надаватись послуги та/або виконуватись роботи які у цілому носять ознаки господарської діяльності та господарських операцій. Чинне законодавство України регулює господарські відносини виключно на загальному рівні, зобов’язуючи суб’єктів господарювання самостійно встановити конкретні, персональні правила господарськох взаємодії на рівні або господарського договору, або механізмів корпоративного управління в межах спільно створеного суб’єкта господарювання чи на основі окремих елементів кооперативної форми взаємодії. Іншими словами, цілісний механізм правового регулювання у сфері господарювання може мати місце тоді коли між суб’єктами які здійснюють спільні господарські операції буде наявний або попередньо укладений договір чи затверджено певний локальний акт, який надаватиме довершений характер правилам такої взаємодії. За відсутністю вказаного персонального регулятора, взаємодія не відбудеться.
Проект Постанови наданий на дослідження не містить в собі жодного посилання на те, на основі якого саме персонального регулятора (договору, статуту, засновницького договору, положення і т. ін.) буде відбуватись врегулювання всіх відносин в межах мережі стартап-школа—інкубатор—акселератор. На нашу думку, таким регулятором має виступати господарський договір, а саме такий його різновид як договір про співпрацю, в межах якого всі учасники мережі матимуть змогу вжити заходів щодо недопущення порушення їх прав і законних інтересів та зафіксувати захисні застереження на випадок настання певних подій чи дій (в тому числі неправомірних) іншої сторони (сторін) такого договору.
По-третє, це посилання на фінансування видатків освітнього чи наукового закладу, який виконуватиме функцію підтримки в межах мережі стартап-школа—інкубатор—акселератор. Так, проект Постанови не містить в собі жодних посилань на те, хто має взяти на себе фінансування функціонування вказаних мереж. Серед можливих варіантів це фінансування за рахунок держави, як спосіб опосередкованої підтримки суб’єктів які виявили намір розробити і впровадити у виробничий сектор національної економіки певних інновацій. Інший – це фінансування за рахунок особи якій такого роду підтримка потрібна чи третьої особи – інвестора, який в межах вкладення коштів буде фінансувати підтримку суб’єкта реципієнта інвестицій, а той в свою чергу вже споживатиме послуги надані з боку освітньої та (або) наукової установи. Без визначення джерела фінансування, діяльність в межах мережі стартап-школа—інкубатор—акселератор, може бути перекладена безпосередньо на освітні чи наукові установи, що гарантовано призведе до відсутності ініціативи з боку останніх, залучатись до цього процесу і точно не сприятиме масовому поширенню такого роду мереж в межах наукової та освітньої сфер нашої держави.
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