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У публікації розглянуто особливості континентально-європейської моделі електронного урядування. Розкрито класифікацію електронного урядування за низкою критеріїв. Підкреслено, що електронне урядування має бути орієнтоване на забезпечення потреб громадян, спрощення доступу до державних послуг за допомогою сучасних технологій, використання інформаційних та комунікаційних технологій з метою підвищення якості та доступності публічних послуг.
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The publication considers the features of the continental European model of e-government. The classification of e-government according to a number of criteria is revealed. It was emphasized that e-government should be focused on meeting the needs of citizens, facilitating access to public services through modern technologies, the use of information and communication technologies to improve the quality and accessibility of public services.
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Поява електронної мережі Інтернет, створення глобальних інтеграційних ресурсів, які сприяли масовому розширенню Інтернет-аудиторії, розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, обумовили розвиток нового вектору публічного управління – впровадження електронного урядування, яке, виникнувши лише наприкінці ХХ – початку ХХІ сторіччя, отримало значне розповсюдження, пройшло декілька етапів формування, набуло правового закріплення та увійшло у повсякденне життя пересічного громадянина.

На сучасному етапі у світі сформувалося декілька моделей електронного урядування. Наукові підходи до класифікації моделей електронного урядування, що насьогодні сформувалися у світі, неоднозначні. Під моделями електронного урядування В. Політанський розуміє напрями еволюції певної індивідуальної платформи інформаційно-правового розвитку та взаємодії держави з суспільством, що виникли й закріпилися в результаті багаторазового і прогресивно позитивного здійснення та виділення їх як найбільш вірних [1]. В. Марченко класифікує моделі електронного урядування за типами взаємодії між зацікавленими суб'єктами на: 1) G2G «government-to-government» («Уряд-Уряду») – некомерційна онлайн взаємодія між урядовими організаціями, департаментами й адміністраціями; 2) G2B «government-to-business» («Уряд – Бізнесу (Суб’єктам господарювання)»; 3) G2C «government-to-citizens» («Уряд – Громадянам») [2].

Цікавим до класифікації моделей електронного урядування є підхід О. Дергачова, який виокремлює такі моделі: 1) e-Government 1.0 – базову модель розвитку електронного урядування, що основана на наданні доступу до одержання електронних послуг громадянам через веб-ресурси органів державної влади та місцевого самоврядування шляхом розробки збоку останніх методів та шляхів надання таких послуг на власних або об’єднаних веб-ресурсах державних муніципальних органів; 2) e-Government 2.0 – модель розвитку електронного урядування, що належить до державної політики і спрямована на використання спільних технологій для створення електронної платформи з відкритим вихідним кодом, в якій уряд, громадяни та інноваційні компанії можуть поліпшити прозорість т ефективність за принципом «віддати уряд в руки громадян» - на основі принципів Web 2.0 [3].

Найбільш розповсюдженим є підхід до класифікації моделей електронного урядування за територіальною ознакою, якої дотримються Т. Мотренко, М. Міхровська, Е. Романенко, В.Бабаєв, М. Сединкін, В. Політанський, Б. Дзюндзюк та інші. Так, Т. Мотренко, М. Міхровська, Е. Романенко за визначеною класифікаційною ознакою розділяють моделі електронного урядування на англо-американську, азійську та континентально-європейську. В.Бабаєв, М. Сединкін, В. Політанський доповнюють цю класифікацію електронним урядуванням кран митного союзу.

Враховуючи ратифікацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, Законом № 1678 від 16.09.2014 року, в якій передбачається впровадження електронного урядування відповідно до європейських вимог, констатуємо, що Україною обрана континентально-європейська модель впровадження електронного урядування, тому на її дослідженні зосередимо нашу увагу. 

До нормативних актів наднаціонального рівня, прийнятих в Європейському Союзі, що вплинули на становлення та розвиток електронного урядування в його країнах, можна віднести Декларацію про європейську політику в галузі нових інформаційних технологій 1999 року, Директиву Європейського парламенту «Про систему електронних підписів, що застосовуються в межах Співтовариства» 1999 року, Типовий закон ЮНСІТРАЛ «Про електронні підписи» 2001 року, Положення 1049/2001 Європейського парламенту від 30 травня 2001 р. стосовно громадського доступу до документів Європейського Парламенту, Ради та Комісії, Директиву №2002/58/ЄС Європейського Парламенту та Ради ЄС щодо обробки персональних даних і захисту конфіденційності в секторі електронних засобів зв’язку, Директиву Європейського Парламенту і Ради ЄС 2002/21/ЄС про спільні регулятивні рамки для електронних комунікаційних мереж та послуг, Директиву Європейського Парламенту і Ради ЄС 2002/19/ЄС від 7 березня 2002 року про доступ та з’єднання електронних комунікаційних мереж та пов’язаного оснащення, Директиву Європейського Парламенту і Ради ЄС 2002/22/ЄС від 7 березня 2002 року про універсальні послуги та права користувачів стосовно електронних мереж зв’язку і послуг, Директива Європейського Парламенту і Ради 2002/22/ЄС від 7 березня 2002 року про універсальну послугу і права користувачів, що стосуються електронних комунікаційних мереж та послуг, Директиву Європейського Парламенту і Ради 2002/58/ЄС від 12 липня 2002 року про опрацювання персональних даних і захист приватності у секторі електронних комунікацій, Рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи з питань е-урядування 2004 року, Директиву 2007/64/ ЄС Європейського Парламенту та Ради від 13 листопада 2007 р. про платіжні послуги на внутрішньому ринку, Окінавську хартію глобального інформаційного суспільства 2007 року, Рекомендації CM/Rec(2009)1 Комітету Міністрів Ради Європи країнам-членам щодо електронної демократії, ухвалені у 2009 р. (англ. Indicatives Guides and Glossary relating to Recommendation Rec (2009) of the Committee of Ministers to member states on electronic democracy (e-democracy)), Директиву 2009/110/ЄC Європейського Парламенту та Ради від 16 вересня 2009 р. про заснування, діяльність та нагляд за діяльністю організацій, що займаються електронними грошами, Директиву Європейського Парламенту і Ради 2009/140/ЄС від 25 листопада 2009 року «Про внесення змін до директив 2002/21/ЄС про спільні регулятивні рамки для електронних комунікаційних мереж та послуг, 2002/19/ЄС про доступ до електронних комунікаційних мереж, пов’язаних засобів та їх взаємоз’єднання, та 2002/20/ЄС про авторизацію електронних комунікаційних мереж та послуг», Рекомендації CM/Rec(2009)1 Комітету Міністрів Ради Європи країнам-членам щодо електронної демократії, ухвалені у 2009 р. (англ. Indicatives Guides and Glossary relating to Recommendation Rec (2009) 1 of the Committee of Ministers to member states on electronic democracy (e-democracy), Цифровий порядок денний ЄС (англ. A Digital Agenda for Europe), прийнятий 26 серпня 2010 року, Рекомендації Комітету міністрів країн-членів Ради Європи Rec(2004)15 щодо е-урядування, Керівні принципи Комітету міністрів країн-членів Ради Європи щодо громадської участі у процесі прийняття політичних рішень 27 від вересня 2017 року, Регламенту (ЄС) № 910/2014 Європейського Парламенту та Ради від 23 липня 2014 р. про електронну ідентифікацію та довірчі послуги для електронних транзакцій в межах внутрішнього ринку та про скасування Директиви 1999/93/ЄС, Рекомендації CM/Rec(2018)4 Комітету міністрів державам-членам щодо участі громадян у місцевому публічному житті, прийняту 21 березня 2018 року тощо. 

Аналіз вищевказаних нормативних актів дозволяє констатувати, що до основних ключових позицій, які запроваджувалися цими нормативно-правовими актами, на підставі яких відбувається формування та запровадження електронного урядування в країнах ЄС, можна віднести: 

- перегляд політики та правового регулювання держав-членів ЄС стосовно запровадження інформаційно-комунікативних технологій у сферу державного управління;

- розроблення інформаційних мереж, які б забезпечували швидкий, надійний, безпечний і економічний доступ за допомогою конкурентних ринкових умов і відповідних нововведень щодо мережних технологій, їх обслуговування і застосування;

- орієнтування електронного урядування на забезпечення потреб громадян, спрощення доступу до державних послуг за допомогою сучасних технологій, використання інформаційних та комунікаційних технологій з метою підвищення якості та доступності публічних послуг;

- забезпечення відкритості та прозорості публічного сектору, підвищення довіри до уряду з боку громадян та розуміння ними його дій, полегшення доступу до інформації публічних органів шляхом надання доступу до веб-вузлів державних інституцій, створення зручних та простих засобів для пошуку потрібної інформації, сприяння гласності адміністративної інформації;

- формування інформаційного суспільства, оволодіння громадянами навичками інформаційно-комунікативних технологій, підвищення електронної освіченості серед населення;

- забезпечення можливості користуватися послугами електронного уряду;

- розвиток людськихІТ ресурсів, здатних відповідати вимогам інформаційної доби, шляхом забезпечення постійного навчання та задоволення попиту на спеціалістів в галузі  в багатьох секторах економіки, підготовка кваліфікованого персоналу, запровадження інтеграційних методів управління знаннями, використання управління якістю для оцінки ефективності;

- створення систем та способів оцінки ефективності діяльності публічних адміністрацій завдяки запровадженню інформаційних технологій, відстеження позитивних та негативних тенденцій; 

- забезпечення підвищення участі у прийнятті рішень з боку громадян шляхом можливості прийняття ними участі за допомогою інструментів електронного уряду в публічному обговоренні рішень, що приймаються органами публічної влади, та відповідно впливати на них;

- стимулювання розвитку суб'єктів приватного сектору з урахуванням нових джерел інформації, які стають доступними;

- розробка єдиного стандарту використання цифрового підпису;

- запровадження електронної ідентифікації особи за допомогою IDcard;

- забезпечення конфіденційності інформації захист персональних даних тощо.
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