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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДТРИМКИ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У тезах досліджено правове забезпечення підтримки господарської діяльності в умовах воєнного стану. Зокрема було з’ясовано, що в умовах дії правового режиму воєнного стану в Україні, пріоритетний напрямок діяльності Уряду полягає у створенні сприятливих умов для ведення бізнесу, що є запорукою економічної перемоги над ворогом. Такими заходами є дерегуляція, відповідно до якої передбачається скасування певних регуляторних та інших обмежень для бізнесу. Визначено, що в умовах воєнного стану критично важливим є те, щоб забезпечувати належне та безперервне функціонування діяльності суб’єктів господарювання.
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LEGAL PROVISION OF SUPPORT OF ECONOMIC ACTIVITY IN CONDITIONS OF MARITIAL LAW

The theses investigated the legal support of economic activity in martial law. In particular, it was found that martial law means a special legal regime that is imposed in the country or in certain areas in the event of armed aggression or threat of attack, the danger of state independence and its territorial integrity. It is determined that in the conditions of martial law it is critical to ensure the proper and continuous functioning of economic entities.
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В результаті триваючих військових дій на території України, актуальним є вивчення й дослідження проблематики підтримки господарської діяльності в умовах воєнного стану. Запровадження режиму воєнного стану потребує, щоб були наявні належні правові підстави, відповідні обмеження прав і свобод людини повинні регулюватись об’єктивними правовими засадами.
Відповідно до Указу Президента України від 24 лютого 2022 року було запроваджено режим воєнного стану на території України терміном на 30 діб. Згодом воєнний стан було продовжено з 05 години 30 хвилин 26 березня 2022 року строком на 30 діб відповідно до Закону України від 24 лютого 2022 року № 2102-ІХ [6]. У період запровадження воєнного стану допускаються обмеження окремих прав і свобод людини і громадянина, які передбачаються статтями 30–34, 38, 39, 41–44, 53 Конституції України [3].
Постановою Кабінету Міністрів постанову від 18 березня 2022 року № 314 «Деякі питання забезпечення провадження господарської діяльності в умовах воєнного стану» було встановлено те, що:
В умовах воєнного стану право на провадження господарської діяльності можуть набувати суб’єкти господарської діяльності, на підставі подання до Міністерства економіки України;
Суб’єкти господарювання може подавати декларацію за вибором, незалежно від задекларованого (зареєстрованого) місцезнаходження (місця проживання), місця провадження господарської діяльності або місцезнаходження відповідного об’єкта:
в електронній формі – завдяки Єдиному державному веб-порталу електронних послуг, зокрема засобами мобільного додатку Порталу Дія (Дія);
у паперовій формі – завдяки центру надання адміністративних послуг, що подає власне суб’єкти господарювання або уповноважена особа, крім того, надсилати поштою;
Суб’єкти господарювання, які мають право проваджувати господарську діяльність, підставою якої є декларація, у разі відсутності відповідних дозвільних документів (ліцензії та / або інші результати надання публічних послуг), невідкладно, проте не пізніше одного місяця після того, як було припинено чи скасовано воєнний стан, звертаються до відповідних органів ліцензування, з метою отримання відповідних дозвільних документів в порядку, строки та на умовах, передбачених законодавством, без зупинення (припинення) їх діяльності;
У період воєнного стану зупиняються перебіги строків звернення за отриманням публічних послуг, які визначені законодавством. З дня припинення чи скасування воєнного стану, перебіг зазначених строків продовжується з урахуванням часу, що минув до їх зупинення;
Строки дії діючих строкових ліцензій та документів дозвільного характеру автоматично продовжуються на період воєнного стану.
Постанова № 314 діє до дня припинення чи скасування воєнного стану [2].
15 березня 2022 року Верховною Радою України було прийнято Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо дії норм на період дії воєнного стану» (законопроект № 7137-д).
Податкові новації Закону полягають:
- у можливості ФОПам та юрособам, які мають оборот до 10 млрд грн сплачувати єдиний податок з обороту в обсязі 2%, відповідно до правил, що встановлені для 3-ї групи платників єдиного податку. Фактично їх звільняють від податку на прибуток, ПДВ та інші платежі;
у добровільній сплаті єдиного податку для ФОПів 1-ї та 2-ї груп;
у зменшенні ПДВ до 7% та звільненні від акцизу з пального;
у звільненні від оподаткування ПДФО допомоги постраждалим внаслідок військової агресії РФ;
у зупиненні перебігу всіх строків, контролю за дотриманням яких, покладено на ДПС в умовах воєнного стану;
у дозволі не сплачувати ПДВ за товари, які було знищено під час війни, а також передано на потреби оборони;
у звільненні від плати за землю платників із березня 2022 до кінця року, чия земля розташована на територіях, на яких ведуться бойові дії. Крім того, на територіях, де ведуться бойові дії, не сплачується екологічний податок;
у дозволі ФОПам 2–3 груп не сплачувати ЄСВ за мобілізованих працівників. Такі суми будуть сплачені за рахунок дербюджету.
На період воєнного стану та протягом 3 місяці після його закінчення штрафи та пеня по ЄСВ не застосовуються, а перевірки не проводяться [4].
Важливо також додати, що з квітня на українському е-сервісі державних послуг «Дія» з’явилась можливість автоматично реєструвати ФОПи без посередництва людей та сплачувати податки за допомогою прив’язаної у додатку картки. За допомогою «Дії» можна реєструвати фізичну особу підприємцем, обирати загальну чи спрощену систему оподаткування та подавати заяву на реєстрацію платником податку на додану вартість (ПДВ).
Для того, щоб зареєструвати заяву, потрібно 2 робочі дні. Одна доба знадобиться, щоб зареєструвати заяву в ЄДР, і ще одна – для реєстрації вас платником податків [7].
Відповідно до Розпорядження КМУ від 25.03.2022 № 246-р «Про затвердження плану невідкладних заходів з переміщення у разі потреби виробничих потужностей суб’єктів господарювання з територій, де ведуться бойові дії та / або є загроза бойових дій, на безпечну територію», важливо зосередити увагу на релокації бізнесу.
Завдяки сприянню державних і місцевих органів влади створюються умови для того, що:
безоплатно переїжджало підприємство;
підбирались відповідні площі для розміщення виробництва, переміщення і розселення персоналу;
підбирались працівники у місцях дислокації після переїзду.
Головна умова для такого переїзду, потребує наявності логістичної можливості без надмірної загрози для водіїв та залізничників. Саме тому, в зоні, де проводяться безпосередні бойові дії, а також, через гуманітарні коридори релокація не проводиться.
ФОПи, які працюють на підприємства, якими здійснюється релокація, повинні подавати заявки на переїзд окремо. Після того, як вони прибувають на нове місце, фахівцями обласних адміністрацій, Державною службою зайнятості та Державною службою з питань праці надається допомога компанії в облаштуванні [5].
Висновок. Отже, Верховна Рада України та Кабінет Міністрів України запровадили ряд ініціатив, що спрямовані на підтримку підприємницької діяльності на період воєнного стану. За новими правилами передбачається певне послаблення вимог, стосовно ведення бізнесу, доступне кредитування, можливості релокації з територій, де ведуться активні бойові дії, та інші поліпшення, які дозволять бізнесу продовжувати функціонувати й наближати нашу перемогу.
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