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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ (ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ)

У представленій публікації проаналізовано державну політику правового забезпечення економічної безпеки України. Підкреслено, що в умовах правового режиму воєнного стану державний примус має передбачати наявну систему заборон для суб’єктів господарювання, особливо в тих галузях національної економіки, які забезпечують першочергові потреби військово-промислового комплексу держави задля досягнення мети – перемоги України над рф в умовах здійснюваною нею повномасштабної збройної агресії.
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STATE POLICY OF LEGAL SECURITY OF ECONOMIC SECURITY OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF THE LEGAL REGIME OF MARTIAL STATE (STATEMENT OF THE PROBLEM)

The presented publication analyzes the state policy of legal provision of economic security of Ukraine. It is emphasized that in the conditions of the legal regime of martial law, state coercion should provide for an existing system of prohibitions for business entities, especially in those branches of the national economy that provide the primary needs of the military-industrial complex of the state in order to achieve the goal of Ukraine's victory over the Russian Federation in the conditions implemented by it full-scale armed aggression.
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Державна політика забезпечення економічної безпеки є елементом загальнодержавної економічної політики та водночас політики національної безпеки. Тому досягнення цілей такої політики відбувається одразу за двома напрямами та за рахунок двох підсистем, перша з яких забезпечує реалізацію окремо суто економічних функцій держави, а друга – функцій, пов’язаних із забезпеченням її економічної безпеки.
Ґенеза державної політики забезпечення економічної безпеки в історичному аспекті, передусім, пов’язана з кризовими економічними процесами, що відбувалися в окремих державах світу. Так, уперше державну політику забезпечення економічної безпеки проголошено 32-м Президентом США Ф. Д. Рузвельтом за наслідками економічної кризи 1930-х років, що отримала назву «Велика депресія» [1]. Соціально-економічні наслідки кризового стану в промисловості США того періоду наочно продемонстрували тісний зв’язок між економічними процесами та соціальною стабільністю в суспільстві. Тому держава США на той час мала розв’язати цілий комплекс завдань – забезпечити нормальне функціонування промислового виробництва та економічного сектору в цілому і вирішити проблеми соціального характеру, зменшуючи соціальну напругу в суспільстві, які й були в кінцевому результаті успішно реалізовані, що привело до подолання економічної кризи.
На сьогодні таке поєднання – синтез кількох підсистем державного впливу – лише значно розширилося, оскільки заходи та засоби загальнодержавної економічної політики не лише охоплюють суто економічні, соціальні процеси, а й мають ураховувати наявні загрози та виклики. Ця теза є особливо актуальною для України, оскільки наша держава отримала такі загрози та виклики її суверенітету, незалежності, цілісності, з якими не стикався світ з часів другої світової війни – а саме, повномасштабну військову агресію російської федерації (далі – рф) проти України. Саме тому, говорячи про загальнодержавну економічну політику в умовах наявної військової агресії, необхідно розуміти, що це складне явище та надто складний процес, що охоплює декілька окремих напрямів, одним із яких є державна політика забезпечення економічної безпеки держави в умовах правового режиму воєнного стану.
Цей напрям, на нашу думку, в реаліях сьогодення по суті є первинним і має забезпечувальний характер щодо основних заходів із забезпечення економічної безпеки України. Пов’язуючи державну політику в цій сфері з теоретико-методологічними засадами організації процесів із забезпечення економічної безпеки, слід звернути увагу на те, що державна політика в цілому формується, виходячи з доктринальних положень, та ґрунтується на концептуальних принципах, що лежать в основі її змісту та подальшої її реалізації. Разом із тим, виключність ситуації, що склалася, потребує в першу чергу від законодавця якнайшвидшого реагування на ті загрози та виклики, що вже виникли та постійно виникають в контексті можливості функціонування національної економіки України в умовах військової агресії. Саме тому, можемо стверджувати, що в таких умовах загальнотеоретичні підходи до розуміння засад функціонування механізму правового забезпечення економічної безпеки держави потребують щонайменше модернізації, а інколи, навіть істотної зміни парадигми його (механізму) доктринального сприйняття.
На нашу думку, в умовах правового режиму воєнного стану державний примус має передбачати наявну систему заборон для суб’єктів господарювання, особливо в тих галузях національної економіки, які забезпечують першочергові потреби військово-промислового комплексу держави задля досягнення мети – перемоги України над рф в умовах здійснюваною нею повномасштабної збройної агресії. Саме тому, на нашу думку, нормативні приписи повинні бути сформульовані саме як імперативні і мати за мету оперативне досягнення цілей державної політики правового забезпечення економічної безпеки держави в умовах правового режиму воєнного стану. В інших аспектах, на наш погляд, політика правового забезпечення економічної безпеки повинна мати диспозитивний характер, що пояснюється такими особливостями здійснення державно-регуляторного впливу в зазначеній сфері:
– характер відносин у сфері господарювання зумовлюється свободою конкуренції, ринковим саморегулюванням та вільним господарюванням у спосіб та у формах, що прямо не заборонені державою;
– заходи для забезпечення економічної безпеки держави повинні мати комплексний характер і становити собою єдину цілісну систему, яка функціонує в ринкових умовах, що характеризуються вразливістю національних економік.
Загалом, на нашу думку, держава має формувати підґрунтя для створення системи господарсько-правового забезпечення економічної безпеки, формуючи та реалізуючи державну політику її забезпечення. І саме політика держави в цьому напрямі формуватиме систему державного впливу на безпекові процеси. Реалізація такої політики має покладатися насамперед на органи державної влади та органи місцевого самоврядування, а правозастосовна діяльність органів судової влади виступає додатковою гарантією неухильності дотримання учасниками цих відносин установлених державою правил (норм права), що регламентують відносини із забезпечення економічної безпеки.
На нашу думку, політика правового забезпечення економічної безпеки держави в умовах повномасштабної військової агресії рф проти України має втілюватися в таких елементах:
– система зобов’язальних засобів та заходів примусового характеру, що формують та визначають обов’язкові межі державного втручання в економічні процеси та господарську діяльність суб’єктів цих відносин в умовах правового режиму воєнного стану. Вона може втілюватися, зокрема, в обмеженнях, що накладаються державою стосовно пріоритетів функціонування окремих галузей національної економіки, питань свободи здійснення господарської діяльності, фінансування, державних замовлень, ліцензування, квотування, здійснення певних видів господарської діяльності, з метою встановлення контролю за такою діяльністю;
– система державного позитивного примусу, що відображена в елементах дозвільної та регуляторної підсистем. Такий позитивний примус пов’язаний із необхідністю гарантування рівних умов і правил конкуренції та господарювання на всіх без винятку ринках та в усіх секторах економіки, які в умовах правового режиму воєнного стану не є такими, що забезпечують першочергові потреби держави в воєнній сфері;
– система державного дозволу, що втілюється в свободі ринку, конкуренції, форм і способів діяльності суб’єктів господарювання в економічній системі держави (характерна для економіки не воєнного часу). Сутність та призначення такої системи полягає в тому, що держава визначає умови та бажані межі й стандарти економічної безпеки на макро-, мезо- та мікрорівнях. При цьому учасники цих відносин, розуміючи необхідність досягнення певного стану власної економічної безпеки, функціонують у межах та в способи, які законодавець визначає як базовий стандарт моделі їхньої економічної поведінки [2].
Таким чином, політика господарсько-правового забезпечення економічної безпеки держави в умовах повномасштабної військової агресії рф проти України може полягати в тому, що держава, з одного боку повинна самостійно визначати кілька, так би мовити, імперативних напрямів правового регулювання, виконання вимог кожного з яких є необхідною передумовою для учасника цих відносин, а з іншого – слугувати основою для стабільного функціонування суб’єкта господарювання навіть в наявних умовах з метою забезпечення та підтримання в збалансованому стані настільки, наскільки це можливо всієї економічної системи України як фундаменту існування нашої держави.
Окрім того, таке розуміння змісту державної політики правового забезпечення економічної безпеки України в умовах правового режиму воєнного стану та таке її наповнення розкриває саме призначення держави – охорона економічного ладу, визнаного та встановленого конституційними законами з обов’язком держави його забезпечувати та дотримуватися. При цьому система державних дозволів та примусів є тим фундаментом та водночас тими межами, на яких будується система господарських відносин будь-якої сучасної демократичної держави. Головним же орієнтиром щодо здійснюваної державної політики має бути суспільний інтерес, охоронюваний державою, при цьому суспільним інтересом в наявних умовах є досягнення бажаного стану забезпечення економічної безпеки України – це збалансоване функціонування національної економіки.
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