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ціннОСТІ ЕНЕРГОЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ нафтогазовидобувних підприємств
Наукова робота присвячена дослідженню проблем ціннісно зорієнтованого управління економічною безпекою на підприємствах нафтогазовидобувного комплексу України. Проаналізовано основні детермінанти цінностей енергоекономічної безпеки в розрізі окремих параметрів їх ідентифікації у секторі публічного управління нафтогазовидобувними підприємствами, окреслено сучасну проблематику гарантування енергоекономічної безпеки, виявлено перспективні тенденції розвитку ціннісно зорієнтованого управління нафтогазовидобувних підприємств.
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The scientific work studies the problems of value-based management of economic security at oil and gas extraction enterprises in Ukraine. The main determinants of energy-economic security values in terms of separate parameters of their identification in the sector of public management of oil and gas extraction enterprises have been analyzed, modern problems of guaranteeing energy-economic security have been outlined, and promising trends in the development of value-based management of oil and gas extraction enterprises have been determined.
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Незважаючи на значний рівень розвитку науки і техніки, технологічні, інноваційні, інтелектуальні здобутки людства у XXI ст., у цивілізаційному вимірі аналізу соціально-економічних систем важливим критерієм оцінки стабільності й ефективності їх функціонування залишається енергоекономічна безпека. Тому в результаті переосмислення системи цінностей суспільного розвитку з урахуванням сучасних реалій і потенціалу нетрадиційних джерел енергії для ефективного функціонування різних інституційних секторів економіки фундаментальними залишаються безпекові цінності та традиційні джерела енергії. У сучасних умовах жодна цивілізована країна світу не може існувати без енергетичних ресурсів, без стабільного функціонування енергетичного комплексу, який є безпекоутворювальним для інституційних секторів економіки, соціальної сфери, суспільного розвитку. Нагальна потреба розв’язання актуальних проблем ціннісно зорієнтованого управління на нафтогазовидобувних підприємствах зумовлює необхідність типізації цінностей енергоекономічної безпеки.

Оскільки на даний час не існує єдиного методологічного підходу до розкриття окресленої наукової проблематики, розглянемо основні детермінанти цінностей раціональної енергоекономічної безпеки в розрізі окремих параметрів їх ідентифікації:
– спроможність технічно надійним, економічно ефективним та екологічно прийнятним способом задовольняти потреби суспільства в енергоресурсах, забезпечувати стале функціонування національної економіки в нормальних і кризових умовах, захищати суверенітет держави у формуванні та здійсненні політики захисту національних інтересів [1, с. 10];
– безперебійна наявність джерел енергії за доступною ціною, інвестиційна активність для гарантування стабільного енергопостачання у довгостроковому аспекті відповідно до темпів економічного розвитку й необхідності розв’язання екологічних проблем; здатність енергетичної системи оперативно реагувати на раптові зміни в балансі попиту і пропозиції на енергетичні ресурси [2];
– забезпечення доступу до енергії, урегулювання кризових ситуацій, належний захист критичної інфраструктури; готовність до ризиків і транскордонної координації, диверсифікації джерел і маршрутів постачання газу; створення резервних запасів газу та їх використання у разі високого попиту або перебоїв у постачанні, запобігання і реагування на потенційні перебої з газопостачанням; підтримування запасів нафти, які можуть бути використані у випадку припинення поставок; інституційне забезпечення щодо надання ліцензій на розвідку та видобуток нафти та газу [3];
– своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз, «що унеможливлюють чи ускладнюють або можуть унеможливити чи ускладнити реалізацію національних інтересів та збереження національних цінностей України», зокрема, національних інтересів у сфері використання надр, корисних копалин, захисту навколишнього природного середовища [4].

Україна має багатовікову історію видобутку нафти і газу [5, с. 34], володіє значними запасами традиційних і нетрадиційних вуглеводнів (оцінюються в 9 млрд тонн нафтового еквіваленту), які формують передумови енергоекономічної безпеки. Оцінені запаси природного газу в Україні складають 5,4 трлн м3. Потенціал видобування вуглеводнів оцінено в майже 1,1 трлн м3, який за рахунок нетрадиційних покладів корисних копалин можливо збільшити вдвічі [6]. У зв’язку з анексією АР Крим, окупацією частини українських територій росією, видобуток вуглеводнів не проводиться українськими нафтогазовидобувними компаніями на територіях, на яких органи державної влади тимчасово не здійснюють свої повноваження. Після відкритого повномасштабного вторгнення російських збройних сил на територію України 24 лютого 2022 р. АТ «Укргазвидобування» та приватні нафтогазовидобувні компанії скоротили видобуток вуглеводнів на 15% [7].
За умов досягнення безпеки зовнішнього середовища, відновлення територіальної цілісності України, державні та приватні нафтогазовидобувні підприємства зможуть швидкими темпами відновити й наростити видобування вуглеводнів шляхом підвищення ефективності освоєння розроблених родовищ (унаслідок зростання результативності та збільшення обсягів робіт з інтенсифікації видобування і підвищення нафтогазоконденсатовилучення), а також за рахунок прискореної розробки запасів нових родовищ, які будуть відкриті в результаті геологорозвідувальних робіт (передусім в акваторії Чорного та Азовського морів). Таким чином, неминучі процеси ревіталізації та активізації нафтогазовидобутку в Україні потребуватимуть опрацювання й імплементації концепції нового публічного управління нафтогазовидобувним комплексом, що ґрунтуватиметься на безпекових цінностях.
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