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Наукова робота присвячена дослідженню проблем, що виникають у сфері академічного підприємництва та питань належного правового врегулювання такого специфічного виду господарської діяльності. Автори проаналізували чинне законодавство, законопроєктну діяльність та надав власні висновки та рекомендації.
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Предметом дослідження у цих наукових тезах будуть положення Проєкту Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання діяльності у сфері трансферу технологій» [1] (далі – Проєкт).
Так, вказаним Проєктом пропонується закріплення у Законі України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» терміну «академічне підприємництво» як діяльності суб’єктів господарювання, створених закладами вищої освіти та/або науковими установами, спрямована на застосування у реальному секторі економіки результатів наукової, науково-технічної діяльності з метою доведення таких результатів до стадії виробництва інноваційної продукції [1].
З приводу такого визначення терміну хочемо зазначити наступне.
Як зазначають Крістіан Сандстрем та Карл Веннберг «протягом останніх десятиліть академічне підприємництво — нечітко визначене як ініціативи, спрямовані на створення підприємницьких проектів на основі університетських досліджень» [2].
За іншою точкою зору академічне підприємництво може включати будь-яку підприємницьку поведінку академіків, як-от створення нових компаній в університеті, створення дослідницьких центрів з галуззю, прокладання відповідного шляху для захисту інтелектуальної власності та ліцензування результатів досліджень, проведених в університеті [3].
Таким чином, вважаємо, що академічне підприємництво — це спосіб комерціалізації наукових розробок. Суб’єктами академічного підприємництва є фізичні особи, такі як вчені та науковці (суб’єкти наукової і науково-технічної діяльності) і юридичні особи із спеціальним статусом – заклади вищої освіти, наукові установи та юридичні особи як суб’єкти господарювання, яких вони створюють.
Стаття 60 Закону України «Про наукову та науково-технічну діяльність» вказує на особливості участі державних наукових установ, державних закладів вищої освіти у створенні господарських товариств з метою використання об’єктів права інтелектуальної власності, виключні майнові права на які зберігаються за державною науковою установою або державним університетом, академією, інститутом, але винагорода виплачується творцям об’єктів права інтелектуальної власності [4].
У порівнянні, Закон Польщі «Про вищу освіту та науку» передбачає, що комерціалізація наукової діяльності та ноу-хау відбувається через академічні бізнес-інкубатори (може діяти у формі структурного підрозділу або господарського товариства) та центри трансферу технологій (може діяти виключно у формі структурного підрозділу) [5].
Питання надання закладам вищої освіти та науковим установам права в певних формах і в певному порядку здійснювати господарську діяльність і тим самим отримувати можливість фінансувати власну діяльність є стратегічно актуальним, особливо з точки зору відсутності повноцінного державного (централізованого фінансування) їх діяльності. Проте, надання закладам вищої освіти та науковим установам права і можливості здійснювати господарську діяльність в певних формах і видах, має бути узгоджено із цілою низкою вже існуючих нормативних актів (в тому числі і Законів України). Так, не достатньо вказати в Проєкті про те, що заклади вищої освіти та наукові установи отримують право здійснювати господарську діяльність. Аналогічні положення обов’язково потрібно вказати і в Законах України «Про освіту»; «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність», оскільки категорія академічного підприємництва є істотним розширенням господарської компетенції закладів вищої освіти та наукових установ і потребує відповідного відображення в нормативних актах, які визначають їх правовий статус.
Також пропонуємо наступні зауваження до етимології термінів використаних при конструюванні вказаної норми: категорія «реальний сектор економіки» не є нормативно-визначеною. А через це, вона не має чітких меж (видів діяльності КВЕД, видів господарської діяльності і т.д.), які б могли бути використані в якості того еталону, на основі якого можна визначити, які саме види економічної діяльності будуть входити в сферу академічного підприємництва. Через це, пропонується вказаний термін, замінити на право здійснювати господарську діяльність.
У зв’язку з вищевикладеним, пропонуємо наступне визначення «академічне підприємництво»:
«академічне підприємництво — діяльність закладів вищої освіти та/або наукових установ, спрямована на реалізацію під час здійснення господарської діяльності, результатів наукової, науково-технічної діяльності шляхом створення суб’єктів господарювання для доведення таких результатів до стадії виробництва інноваційної продукції».
Враховуючи заплановане введення у Закон України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» терміну «академічне підприємництво» вважаємо за необхідне закріплення на нормативно-правовому рівні особливостей здійснення такого виду господарської діяльності шляхом доповнення вказаного закону статтею наступного змісту:
«Основні засади та порядок здійснення академічного підприємництва
1. Академічне підприємництво — діяльність закладів вищої освіти та/або наукових установ, спрямована на реалізацію під час здійснення господарської діяльності, результатів наукової, науково-технічної діяльності шляхом створення суб’єктів господарювання для доведення таких результатів до стадії виробництва інноваційної продукції.
2. В межах академічного підприємництва відбувається взаємодія між освітніми та науковими закладами з метою спільного здійснення господарської діяльності, що заснована на поєднанні майна вказаних суб’єктів, в тому числі майнових прав на об’єкти інтелектуальної власності, іншого майна, коштів спеціальних фондів освітніх і наукових закладів, з метою організації суб’єктів, утворених зі 100 відсотковим статутним капіталом за рахунок внесків наукової установи та закладу вищої освіти.
3. Академічне підприємництво може здійснюватися шляхом створення суб’єктів господарювання в будь-якій організаційно-правовій формі, встановленій чинним законодавством України, або ж шляхом укладання відповідного договору.
4. Академічне підприємництво може бути реалізовано в межах встановлених законодавством України форм інноваційних підприємств, а також інноваційних мереж».
Підсумовуючи вищевикладене можна стверджувати, що академічне підприємництво є перспективним напрямом діяльності закладів вищої освіти та наукових установ. Разом з тим, ефективність такої діяльності знаходиться у чіткому взаємозв’язку з належним правовим врегулюванням такого виду господарської діяльності, що потребує внесення змін як до Закону України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» так і до інших спеціальних нормативно-правових актів України.
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