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НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Наукову роботу присвячено обґрунтуванню тих напрямів державної політики та економічного розвитку країни, комплексна реалізація яких дозволить досягти Україні стану економічної безпеки навіть в умовах активної фази війни. Визначено, що основними тригерами державної політики у сфері економічної безпеки мають стати нагромадження воєнного потенціалу інноваційного рівня та, у першу чергу, засобів ППО, заходи щодо підвищення ефективності зовнішньоекономічних операцій, забезпечення енергетичної, продовольчої та фінансової складових безпеки.
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DIRECTIONS OF ENSURING ECONOMIC SECURITY OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF WAR

The scientific work is devoted to the substantiation of those areas of state policy and economic development of the country, the comprehensive implementation of which will allow Ukraine to achieve a state of economic security even in the conditions of the active phase of the war. It has been determined that the main triggers of the state policy in the field of economic security should be the accumulation of military potential of an innovative level and, first of all, air defense systems, measures to increase the efficiency of foreign economic operations, ensure the energy, food and financial components of security.
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24 лютого 2022 р., через військовий напад на територію України сусідньої країни-агресора, Указом президента України № 64 в країні було введено воєнний стан, вихід з якого може бути можливим через остаточне зникнення загроз щодо зовнішніх порушень територіальної цілісності країни та ризику ведення військових дій або ракетних бомбардувань на всій території країни. За час військових дій Україна щоденно втрачає найдорожче, те, що повернути не можна – людські життя, життя невинних дітей. Одночасно щоденно відбувається і втрата інфраструктури, житлового й виробничого фондів, ресурсної бази, предметів культури, закладів освіти, науки, медицини тощо. Всі ці втрати ведуть до поступового непоправного скорочення людського, ресурсного, інфраструктурного та виробничого потенціалів України, що значно посилює загрози економічної, екологічної та продовольчої криз як в самій країні, так і в світі в цілому.
За таких умов подальша доля України як незалежної країни буде залежати від успіху українських військових на полі боя. Разом із тим, у основі успішних військових операцій лежать не лише талановиті військові стратегії, достатня кількість високоточної зброї та висока майстерність військових ЗСУ. Суттєву роль тут також має відіграти спроможність економіки країни забезпечити фронт та населення всім необхідним від продуктів харчування і до новітніх зразків зброї. Саме тому на сьогоднішній день економічна безпека країни має стати основою як переходу української армії з оборонної до наступної стратегії, так і якнайбільш повного забезпечення поточних потреб населення країни та швидкої відбудови України у повоєнний період. А від цього значною мірою буде залежати ймовірність повернення тих українців, що через війну покинули територію України. Отже високої актуальності набуває обґрунтування тих напрямів дій, які на державному рівні дозволять забезпечити економічну безпеку Україні, що і стало метою даної наукової праці.
Економіка України протягом всього періоду незалежності перебувала у стані перманентної соціально-економічної кризи, що не могло негативним чином не позначатися й на рівні та якості життя населення. Військові дії суттєвим чином загострили цю проблему і саме тому сьогоднішній стан економічного розвитку країни потребує рішучих рішень і дій, спрямованих на підвищення ефективності державної політики та поступового забезпечення її власної економічної безпеки. Зовнішня допомога Україні є безцінною, без неї витримати такий довгий період військової агресії було б дуже складно, разом із тим, саме досягнення економічної безпеки власними силами має стати запорукою збереження економічної та територіальної національної незалежності України сьогодні та в майбутньому.
Кожна з економічно розвинених країн світу має власні концепції та механізми економічної безпеки, які засновані на максимальному врахуванні власного економічного потенціалу, потреб, можливостей та загроз. При цьому така стратегія підпадає під постійні коригування через зміну політичних, соціально-економічних або інших інтересів країни, що сформувалися на конкретний період часу. Реальна ефективність такої стратегії визначається суттєвою мінімізацією зовнішніх та внутрішніх загроз економічній безпеці країни, що гіпотетично можуть виникнути в країні в оперативному або стратегічному планах.
Така практика мала б стати і для України показовою та її наслідування мало б принести у майбутньому певні позитивні результати. Проте починаючи з кінця лютого поточного року ситуація для України різко змінилася та використання досвіду будь-якої економічно розвиненої країни світу вже не зможе принести повномасштабного очікуваного позитивного результату. Для створення базової стратегії економічної безпеки країни мають бути визначеними основні напрями її реалізації та досягнення. Зупинимося саме на визначенні цих основних або ключових напрямах державної політики, які мають стати тригерами забезпечення економічної безпеки України сьогодні та у повоєнний період.
Безперечно, що першим та основним напрямом досягнення безпечного стану існування України вже назавжди виступає нагромадження воєнного потенціалу країни, в основу якого має бути покладено передові та інноваційні зразки техніки й технологій. Основна увага при цьому має бути приділеною створенню та забезпеченню всієї території країни дієвими засобами протиповітряної оборони. Досягти цього без одночасного перспективного розвитку наукового потенціалу військової освіти, медицини та техніки буде неможливо. А враховуючи рівень технологічного розвитку цієї сфери, що спостерігається у світі, можемо зауважити, що важливу роль у цих процесах має бути відведено інтенсивному розвитку та проникненню новітніх ІТ у всі види економічної діяльності, які тим чи іншим боком пов’язані з забезпеченням військової безпеки країни.
Економічна безпека будь-якої країни значною мірою визначається її енергетичною безпекою. Для України сьогодні ця безпекова складова є надважливою. Залежність України від російських енергоносіїв виступає суттєвим чинником ризику та значно послаблює її як економічний, так і політичний стан. За таких умов сьогодні потрібно шукати інвесторів, які б надали доступ до технологій видобутку газу, залежи якого в Україні є достатніми для промислового видобутку. Другим дієвим напрямом у цьому сенсі має стати всебічний масштабний розвиток зеленої енергетики, для чого також слід на державному рівні створювати сприятливі умови та безпекові гарантії для інвесторів.
Воєнні дії та окупація частини території країни призвели до суттєвих втрат у виробничому та ресурсному потенціалах України. Швидко відновити діяльність втрачених великих підприємств на даному етапі не представляється можливим, проте нагромадження промислового потенціалу на даний момент має реалізовуватися через нарощування потенціалу та прибутковості малого та середнього бізнесу. Маневреність та мобільність цього виду бізнесу дозволить збільшити потоки грошових коштів, що будуть спрямовуватися до державного бюджету країни, тим самим забезпечуючи можливості для соціального забезпечення населення та поточних потреб країни. Важливою також є роль цього сектору у забезпеченні ефективності зовнішньоекономічної діяльності країни [1] та створенні достатньої кількості робочих місць. При цьому слід зазначити, що важливою складовою реалізації цього напряму має стати фінансова підтримка малого та середнього бізнесу країни на державному та регіональному рівнях та його стратегічна орієнтація на використання новітніх ІКТ та ІТ.
Швидко реалізувати перелічені напрями на практиці, тим більше в умовах воєнного стану, досить складно. На повну реалізацію кожного напряму забезпечення економічної безпеки країни може знадобитися від кількох років до кількох десятків років. Проте поступові планомірні дії органів державної та регіональної влади у цьому напрямі дозволять створити міцне підґрунтя для щорічного посилення економічної безпеки країни. У цьому контексті слід зауважити, що вже сьогодні в країні прийнято ряд заходів, що сприяють реалізації означених напрямів. Так, активізовано можливості для безкоштовного навчання населення інформаційним технологіям, що дозволить реалізовувати на практиці стартапи малого бізнесу і тим самим забезпечити можливості для поступового відновлення економіки країни. Надано широкі можливості підприємцям для отримання коштів щодо ведення та розширення бізнесу та оптимізовано податковий тиск на бізнес. На рівні регіональних органів влади створено сприятливі умови для можливостей релокації бізнесу у відносно безпечні регіони країни. Активізовано державну увагу до фінансової підтримки наукових досліджень за перспективними для досягнення економічної безпеки країни. Створено достатні умови для евакуації та подальшої підтримки життєдіяльності населення з території, що потрапили в окупацію або активну зону бойових дій. Продовження розпочатих реформ та максимальна орієнтація подальших управлінських рішень на державному рівні на обґрунтовані напрями забезпечення економічної безпеки країни дозволить поступово створити підґрунтя для перемоги над ворогом, виходу з соціально-економічного кризового стану та відбудови країни у повоєнний період.
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